

Хюльсманн Й. Г. Последний рыцарь либерализма: жизнь и идеи Людвиг фон Мизеса. М.; Челябинск: Социум, 2013. — 879 с.

В 1940 г. Л. фон Мизес (1881—1973) вместе со своей женой Маргит покидал Европу, над которой уже сгустились тучи; будущее не предвещало ничего хорошего для человека, который посвятил всю свою жизнь борьбе с социализмом и национал-социализмом. Друзья и ученики называли его последним рыцарем либерализма, так как в Европе того времени уже не осталось сторонников индивидуализма, свободного рынка и либерализма. Повсеместно интеллектуалы переходили на сторону социализма или интервенционизма. Если слева в политическом спектре находились все интеллектуалы, то правее Л. фон Мизеса была стена. Он был последним, кто готов был отстаивать в 1940 г. политику *laissez faire*.

Автобус, в котором ехал Л. фон Мизес, петлял по проселочной дороге, пытаюсь не натолкнуться на нацистов, пассажиры были крайне напряжены, так как случайная ошибка могла стоить жизни им всем.

В 1940 г. казалось, что век либерализма канул в Лету и только утописты могут писать о капитализме что-то одобрительное. Мир 1940 г. — это мир Гитлера, Сталина, Рузвельта и Муссолини. Это мир социализма, фашизма, корпоративизма, Нового курса. Казалось, век либерализма закончился, спор шел лишь о формах социализма.

Если бы в 1940 г. Л. фон Мизес погиб, труд всей его жизни — «Человеческая деятельность» — не был бы издан в США в 1949 г., он бы не взрастил плеяду талантливых учеников, которые возродили движение за свободный рынок в США и Европе.

Если бы водитель автобуса совершил ошибку и повернул бы к нацистам, то место Л. фон Мизеса и его книг было бы в сносках специальных монографий, посвященных истории экономической мысли межвоенной Германии, его имя было бы известно только очень узким специалистам.

Л. фон Мизес покидал родину, оставляя работу, дом, имущество нацистам¹. Он взял с собой трактат по экономической теории *Nationalökonomie* (1939), который в дальнейшем был переработан в «Человеческую деятельность» (1949).

Не следует забывать, что эта эпоха была также эпохой упадка экономической теории, последние великие трактаты по экономической теории были написаны еще до Первой мировой², сам жанр последовательного и логичного трактата был заменен на статьи и монографии, наука теряла способность дать целостную и непротиворечивую картину мира. Господствовала идея «ящика с инструментами»³, когда задача экономической теории — не дать целостную картину, а предложить новые инструменты анализа.

Особую роль в возрождении идей классического либерализма и австрийской экономической школы предстояло сыграть Л. фон Мизесу. Именно он, начиная жизнь заново в Нью-Йорке, собрал вокруг себя талантливых молодых экономистов, таких как М. Ротбард, И. Кирцнер, Г. Сеннехольц. Именно они сыграли ключевую роль в создании либертарианского движения в Америке. М. Ротбард в 1963 г. выпустил трактат «Человек. Экономика. Государство»⁴, от которого

¹ Архив Мизеса вначале попал к нацистам, а потом оказался в руках Красной армии. Архив Мизеса был обнаружен в Москве в 1990-х гг.

² Последними были трактаты Ф. Тауссинга (1911), Ф. Уикстида (1910) и Ф. Феттера (1910). См.: *Salerno J. The Place of Mises's Human Action in the Development of Modern Economic Thought // Quarterly Journal of Austrian Economics* 2. 1999. N 1. P. 35—65 (<http://mises.org/journals/qjae/pdf/qjae213.pdf>).

³ Так определяли экономическую теорию Дж. Роббинсон и Дж. М. Кейнс.

⁴ *Rothbard M. Man, Economy, and State*. Mises Institute, 2009.

можно отсчитывать возрождение австрийской экономической школы; если в 1950-е гг. сторонников Л. фон Мизеса можно было собрать в одной небольшой комнате, то сегодня они существуют по всему миру и их количество выросло экспоненциально. Рост этот продолжается. В том числе и в России.

В 1974 г. была присуждена Нобелевская премия по экономике ученику Л. фон Мизеса — Ф. фон Хайеку, что, несомненно, подогрело интерес к австрийской экономической школе.

Тогда же началось движение к свободному рынку — в Великобритании, США, Чили, Китае, Польше, России. Мир изменился радикально, страны возвращались на путь свободного рынка и либерализма.

Все эти события были бы невозможны, если бы не способность «последнего рыцаря либерализма» пронести знамя свободы через все испытания, которые ему послала жизнь. Его девизом были слова Вергилия:

Tu ne cede malis sed contra audentior ito
(Ты же, беде вопреки, шествуй смелее).

Йорг Гвидо Хюльсманн — профессор университета Анжер (Франция), а также научный сотрудник Института Мизеса (США) писал книгу о Л. фон Мизесе 10 лет, для этого он работал в архивах Вены, Нью-Йорка и Москвы, изучил все, что было написано Л. фон Мизесом, а библиография работ, включенная в книгу, занимает более 40 страниц.

Результатом явился фундаментальный труд, включающий 750 страниц, более 500 персоналий и 1000 источников, более 100 уникальных фотографий из архива Л. фон Мизеса.

В данной рецензии мы бы не хотели, пересказывая содержание книги, лишать читателей удовольствия самостоятельного освоения книги. Тем не менее следует выделить наиболее важные моменты.

Книга состоит из шести частей.

В первой части описываются юные годы Л. фон Мизеса: мы узнаем о его родителях; о том, что его дед за несколько месяцев до рождения Людвига получил дворянский титул, тем самым Людвиг стал первым в роду, кто по рождению был аристократом. Описывается история Вены, своеобразие академической гимназии, в которой учился Л. фон Мизес, а также его годы учебы в Венском университете и участие в семинарах Грюнберга и Филипповича. В этой части мы узнаем о той интеллектуальной атмосфере в Австро-Венгрии, которая породила австрийскую экономическую школу.

Во второй части излагается история первого и второго поколения австрийской школы. Описаны отличительные черты традиции Менгера—Бём-Баверка—Мизеса и традиции Визера—Шумпетера—Майера. В эти годы Л. фон Мизес пишет свой фундаментальный трактат о деньгах «Теория денег и фидуциарных средств обращения» (1912), где впервые излагает теорию экономического цикла австрийской школы. Завершить теорию цикла Л. фон Мизес смог в 1949 г. в трактате «Человеческая деятельность».

Третья часть содержит описание периода Первой мировой войны, когда Л. фон Мизес был офицером на Восточном фронте, там же он получил серьезное ранение. Описывается история того, как коллеги Л. фон Мизеса из Венского университета отсиживались в столице, а на фронт посылали тех, кто был не удобен этаким элитам. После войны Л. фон Мизес пишет работу «Нация, государство и экономика», где излагает причины войны и проблемы национализма. В послевоенный период наиболее важное событие в биографии Л. фон Мизеса — опубликование трактата «Социализм» (1922), в нем он изложил знаменитую теорему о невозможности экономического расчета при социализме.

Л. фон Мизес был первым, кто сформулировал еще в статье 1920 г. проблему экономического расчета в экономике, где нет цен на факторы производства и нет рынка капитала.

В четвертой части описывается история «ревущих двадцатых», в этот период Л. фон Мизес активно влияет на экономическую политику правительства, участвует в дебатах, формирует круг последователей. В эти годы происходит его знакомство с лучшим его последователем Ф. фон Хайеком. Именно Хайек смог предсказать наступление событий 1929 г. в исследованиях Австрийского центра изучения экономического цикла. В это же время Л. фон Мизес пишет «Либерализм» (1927) — наиболее полное изложение принципов классического либерализма.

В пятой части автор рассказывает нам об эмиграции Л. фон Мизеса в Женеву после прихода к власти нацистов. В Женеве, в Институте высших международных исследований, у Л. фон Мизеса впервые появляется возможность написать трактат по экономической теории, так как до этого академическая работа была ограничена административной. Именно здесь Л. фон Мизес пишет первоначальную версию трактата «Человеческая деятельность». В Женеве Л. фон Мизес активно общается с Л. Роббинсом, П. Манту и многими другими талантливыми экономистами. Отсюда его идеи распространялись по всему миру.

Наконец, последняя часть книги посвящена жизни Л. фон Мизеса в Америке, где он формирует круг своих последователей на семинаре в Нью-Йорке, пишет множество книг и статей: «Теория и история», «Всемогущее правительство», «Эпистемологические основы экономической науки», здесь формируется кружок Мизеса, здесь создается либертарианское движение, здесь выходит в свет его *opus magnum* «Человеческая деятельность», трактат по экономической теории, не утративший своей актуальности и по сей день.

По существу, эта книга содержит в себе целых три книги:

- 1) биография Л. фон Мизеса;
- 2) все отрецензированные работы Л. фон Мизеса: от ранних работ в традиции исторической школы, до последних работ, посвященных эпистемологии;
- 3) история XX века: основные события, которые затронули жизнь Л. фон Мизеса и определили облик мира.

Автор ставит вопросы о причинах популярности идей Л. фон Мизеса:

- что это за идеи, обладающие такой магнетической силой;
- что он был за человек;
- какие цели преследовал;
- за что боролся;
- где добился триумфа, а где потерпел поражение;
- как его идеи возникли в обстановке того времени и вопреки всем обстоятельствам.

Те, кто интересуется вышеназванными проблемами, получают огромное интеллектуальное удовольствие и узнают много нового о Л. фон Мизесе.

В книге отражена история рождения и развития австрийской экономической школы от К. Менгера до текущего момента. Автор мастерски рисует портреты К. Менгера, О. фон Бем-Баверка, Ф. фон Визера, Й. Шумпетера, Дж. М. Кейнса, Л. Роббинса и многих других.

Из книги можно узнать о службе Л. фон Мизеса на фронтах Первой мировой войны, о том, какую роль он играл в экономической политике Австрии после войны, а также о том, какую роль сыграл в создании либертарианского движения 1950—1960 гг. Все это позволит российскому читателю составить объективную картину роли и личности Л. фон Мизеса.

Главная же заслуга Л. фон Мизеса состоит в том, что он разработал универсальную социальную теорию, которая может быть применена в любом месте

и в любое время. Главные достижения Л. фон Мизеса — его книги «Теория денег и фидуциарных средств обращения», «Социализм», «Либерализм», «Человеческая деятельность», «Всемогущее правительство», «Теория и история». У российского читателя теперь есть возможность познакомиться со всеми работами Л. фон Мизеса.

И. Г. Хюльсманн заканчивает свой «Трактат о Мизесе» следующими словами: «На сегодняшний день теория Мизеса является лучшей отправной точкой для того, чтобы пуститься в то великое, связывающее разные поколения предприятия, которое мы называем общественными науками. Кроме того, теория Мизеса подарила нам крайне плодотворный теоретический инструмент для понимания работы общества в любое время и в любом месте» (с. 749).

Несомненно, это относится и к исследованиям социальных и экономических проблем современной России, которые могут быть плодотворно исследованы с помощью теории Л. фон Мизеса.

П. В. Усанов

канд. экон. наук,

Национальный исследовательский университет —

Высшая школа экономики;

Институт фон Хайека